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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Dariusza Piontkowskiego (znak: K10INT15965)
Temat: liczebność populacji łosia w Polsce, ze szczególnym uwzględnieniem 
woj. podlaskiego

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT15965 Posła na Sejm RP Pana Dariusza Piontkowskiego, 
przekazuję odpowiedź w zakresie kompetencji Ministra Klimatu i Środowiska.

Liczebność populacji łosia jest ustalana na podstawie wiosennej inwentaryzacji zwierząt 
łownych. Inwentaryzację przeprowadzają dzierżawcy i zarządcy obwodów łowieckich. 
Najnowsze dostępne dane dotyczące liczebności populacji łosia w Polsce znajdują się 
w opublikowanym przez GUS Roczniku Statystycznym Leśnictwa1. Według stanu na dzień 
10 marca 2025 r., liczebność populacji łosia w Polsce wynosiła 45 655 osobników.

Zgodnie z informacjami opublikowanymi przez GUS, liczebność populacji łosia 
w województwie podlaskim według stanu na dzień 10 marca 2025 r. wynosiła 7 241 
osobników. Największa populacja łosia występuje w województwach: 

 warmińsko-mazurskim (10 614 osobników);
 mazowieckim (10 151 osobników);
 lubelskim (8 720 osobników).

Ministerstwo Klimatu i Środowiska (dalej: „MKiŚ”) prowadzi stały monitoring populacji 
poprzez analizę dostępnych danych statystycznych w zakresie liczebności populacji łosia 
oraz wysokości wypłacanych odszkodowań za szkody wyrządzone przez ten gatunek 
w uprawach i płodach rolnych.

Mając na uwadze fakt, że inwentaryzacja łosia prowadzona jest przez dzierżawców 
i zarządców obwodów łowieckich, Ministerstwo Klimatu i Środowiska nie planuje 
przeprowadzać odrębnej ogólnokrajowej oceny liczebności tego gatunku.

1 Rocznik Statystyczny Leśnictwa 2025, Główny Urząd Statystyczny, Warszawa, Białystok 2025.



MKiŚ obecnie nie planuje zmian w zakresie zmiany statusu ochronnego łosia i przywrócenia 
okresu polowań na ten gatunek. Należy podkreślić, że liczebność łosi w Polsce drastycznie 
zmniejszyła się w latach 90. ubiegłego wieku. Spadek ten wynikał głównie z intensywnych 
polowań, dlatego w 2001 r. wprowadzono całoroczny okres ochronny dla tego gatunku 
(tzw. moratorium). Od tamtego czasu obserwowany jest stały wzrost krajowej populacji 
łosia. Powiększył się również zasięg jego występowania, choć rozmieszczenie tego gatunku 
w skali kraju jest nierównomierne. 

MKiŚ zdaje sobie sprawę z faktu, że wzrost liczebności łosi może powodować szkody 
w uprawach i płodach rolnych. Niemniej w obowiązującym stanie prawnym, zgodnie 
z art. 50 ustawy – Prawo łowieckie2, za szkody te odpowiada Skarb Państwa. 
Odszkodowania ze środków Skarbu Państwa wypłaca:

 Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe w przypadku szkód 
wyrządzonych przez łosie na terenach obwodów łowieckich leśnych;

 zarząd województwa w przypadku szkód wyrządzonych przez łosie na terenach 
obwodów łowieckich polnych i obszarach niewchodzących w skład obwodów 
łowieckich.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1. Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.

2 Ustawa z dnia 13 października 1995 r. – Prawo łowieckie (Dz.U. z 2025 r. poz. 539 z późn. zm.).
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